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IVIOIITUHA HA ITPABUJIEH TIETATI'OJIHUK

IIo3HaTO HM € KaKo ce ONpeCMCTYyBa IVIOLITUHA Ha TPUATOJIHUK U HA HC-

KOM BHIOBH YETHPHArOJHUIHM (TIapajesiorpam, Tpamnes3 UTH.). Bo oBaa cratuja ke

IMOKaXXEME KaKO C€ MPCeCMETYBA IUIOIITHHA Ha IMPAaBUJICH IIE€TAaroJIHUK. Bo Hara-

MOIIIHUTE pasricayBamba Ke KOpHUCTHUME IIO3HATU ):[C(l)I/IHI/ILII/II/I u CBOjCTBa Ha

MHOT'YaroJJHUuTE, Ha KO HaKpaTKO Ke ce TIOTCETUME.

)

2)

3)

4)

5)

[MnomrTrHaTa Ha TMPaBUIHHOT NETArOJHUK KE ja
MpecMeTaMe Taka IITO Ke ja MpecMeTaMme IUIOIMITHHATA
Ha KapaKTepUCTUYHUOT TPUATOJIHHUK, T.€. TPUATOJTHUKOT O
YUH TEMHEa C€ IIEHTapOT Ha ONHWINaHaTa KPYXKHHUIA U
JIBE COCEIHU TEMHIba Ha MPaBUIHHOT IETArOJHUK (IIp- h

3a e/iecH MHOTYaroJIHAK BEJIMME JIeKa € PaBUJICH aKo UMa eHAKBU
CTpaHH U €JJTHAKBH BHATPCIIHH arJIH.
30MpoT Ha BHATPEIIHWTE arjd Ha N— aroJHWK ¢ €IHAaKOB Ha

y(n)=(n —2)-1800, ma Taka 3a N =35 moOuBame neka 30HMPOT HA

BHATPEITHUTE ariy Ha meraroqaukor ¢ U(5)=(5-2)-1 80° =540°.
Cera on 1) cneaysa Jeka cekoj BHATpEIEH aroyl Ha MPaBUIIHHUOT

METAroJHHUK € €IHAKOB Ha 540°:5=108°.

OKkoJy CeKoj MpaBUIICH MHOTYaroJHUK MOXE J1a CE€ OIUIIIE KPYy>KHH-
[[a ¥ BO CEKOj MPABUJICH MHOTYArOJIHUK MOXE JIa CE BITUINE KPYXK-
HHUIIA.

ATOJIOT cO TeMe BO IIEHTAPOT HA OMUINAHATA KPYXHHUIIA HA Mpa-
BUJIHMOT MHOTYaroJIHUK M UMM KpalM COAPKaT JBE COCEIHU TEMH-
’Ha Ha MHOTYaroJIHUKOT T'0 HapeKyBaMe IICHTPaJICH arojl Ha MPaBHJI-
HUOT MHOTYaroJiHuK. Bo cilyuaj Ha mpaBWJIeH METaroJHUK HEHTPa-

0
HHOT aroJjl € €JHaKOB Ha % = 720 .

OTceukara Koja TH MMOBP3yBa IIEHTAPOT Ha OIUINAHATA KPYKHHIA U
CpeAMHaTa Ha CTpaHaTa Ha NPaBHJIHUOT MHOTYaroJHUK ja HapeKy-
BaMe anoTeMa.

Tex 1), a moToa mcrata Ke ja 3rojeMHuMe IMEeTIaTH, CO A B

mTo JoOuBame Iprex 1
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p — 5ah _ Oh (1)

2 27
kage O =5a e mepuMeTapoT Ha METAroJHUKOT. 3HAauyH, 3a Jia ja mpecMeTaMe
TUTOLITHHATA HA MPABWIIHKOT METAar0JHUK MOTPEOHO € 1a I'M 3HaeMe JTOJDKUHUTE
Ha CTpaHata & W anoTemara h.Bo HaTamMomIHUTE pasriefyBarma Ke MoKaxkeMme
KaKO TOa MOJKE Jla Ce HallpaBH KOPHUCTEjKU TH CBojcTBarta 1) — 5).
Cnopen 4) Baxxu £AOB = 72° uon TeopeMara 3a LIEHTPAJIEH U MepH-
(epucku arox cienysa

«ADB =1 £AOB = 360

[Monaramy, on 2) umame XAED = XBCD = 108° u xako
DE =DC, AE =BC,
moousame nmexka AAED = ABCD, ma 3artoa AD =BD

=d , nprex 2. Toa 3naun nexka AABD e pamHOKpak, ma
3aToa

XDAB = £DBA = 180367 _ 750
Hexka
AD=BD=d u AB=BC=CD=DE=EA=a.
Crpanata AB ja mpomoinkyBame mpeky Temumara A u B, a crpanute DC u

DE npeky temumata E u C u mpecedyHuTe TOUKHM Ja ' o3Hauume co G u
H , mprex 3. Umame

Hprex 3

«£AEG =180° 108" = 72°, xGAE =180° —108° = 72°,
ma 3atoa AAEG = AABD . Anaiorno ACBH = AABD u ox oBHE CKIagHOCTH
clieyBa JeKa
GE=GA=HB=HC=d.
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Heka K e momHoXjeTo Ha BUcHHATA crylnTeHa o Temero D Ha ctpanata AB
nHeka DK = V. Tpuaromaukor ABD e pamHOKpak, ma 3aToa
AK =BK :% .
Cera, na ru pasriename mpasoaronnure TpuaronHuuu DKG u DKA. 3a
ADKG wnmame
GK =GA+ AK =d +%, DK =v

GD=GE+ED=d +a,
a 3a ADKA nmame

DK =v, R:% u DA=d.

Opn Iluraroposara Teopema ciieayBa

v+ (d+2)* =(d +a)’, )

vi+(3)?=d?. 3)
On (2) u (3) mobuBame

d+a)’ -+’ =d*-(@),

a 0/ OBJIE MOCJIE CPENYBAKETO HAoraMe

d?-ad-a’=0. (4)
PaBenkara (4) e kBajpaTHa 1o Hemo3Hata d ¥ 3a 1a MCTaTa ja pelrMe J0moJ-
HyBaMe JI0 TTOJTH KBaJpaT, MpH IITO HCTaTa ja TpanchopMupame O eKBUBAJICHT-

HU PABCHKMU!
d? -ad +%—%—a2=0 =
(d —%2—%:0 =
@-2)? = (&) =
d-g-2
g =205 )

[Tonartamy, ox (4) umame
d?=a’+ad
¥ aKo 3aMeHHMeE Bo (3) qoOmBame

v2+(%)2=a2+ad,
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ma 3aToa oj co 3ameHa 3a d ox (5) Haorame

v =3a’+ad =3a’ +—(€+1) a’=a’ —5+i‘/§ :

o4 KaJe ciieayBa A€Ka

V= a—“5+22*/§. 6)

IMonaramy, AAEG = AABD =~ ACBH , na 3atoa oBHe TPHAroJHHUIM UMaatr eJ-
HAKBU IJIOITUHY, T.e. PAapg = PaagD = PacBH - AKO ja 03HaYMMe IUIOMITHHA-
Ta Ha npaBwiHKUOT netarodHuk ABCDE co T, Toramr ox mprex 3 u ox (5) u
(6) mocenoBaTeHO 100UBaMe
T =PapeH —Paeca — PacsH
= PabGH —2PaDAB
_DKGH _,DK-AB

2 2
_v(@d+a) ,va
- 2 2 2
__v(2d-a)

- 2

—a2J5 \/5+42\/§

_ a\/5+42\/§ @ a(\/2§+1) _a)

=2 \[25+10V5,

ITO U Tpebalie 1a ce mpecMera.
3abesemka 1. a) Ako ja uckopuctume ¢opmynara (1), Toram 3a
armoremara h nobusame
2
ho 2T _ 282541045 . [25+10v5
T 5a 5a B 10 )

OB,Z[G ymre Ke 3abenexume JCKa aroTreéMara h HUCTOBPEMCHO € U paJinyC Ha

BITMILIAHATA KPY>KHHUIIA BO paBUIHKOT netaronHuk ABCDE .
0) ®opmynara 3a MIOIITHHA Ha IPABUJIEH IIETaroJIHUK

2
T=225+10V5 (7)
MOXE [1a C€ HaJlC U CO IMMOMOII HAa TAKAHAPCUYCHHUOT 3JIaTCH IPCCEK.

B) Moxe n1a ce mpecMmera jieka 25+ 10\/§ ~ 6,8819096 , ma oTTyKa CO

3aMeHa Bo (7) 3a IUIOIITHHATA Ha TIPABUJICH METAroJIHUK ja TOOUBaMe MPUOIIHK-
HaTa popmya

T ~1,7204774a% .




